

# 浅析环境监察工作中的问题及对策解析

袁宏星

洮南市环境监察大队

DOI:10.32629/eep.v2i10.483

**[摘要]** 为了建设美丽新中国,在环境的治理方面显得尤为重要。绿色健康的生态环境是人类赖以生存的基础,因此将环境保护和治理作为工作重点。近几年来,环境生态逐渐的遭到人们的破坏,在城市中由于各种污染物和工业气体以及汽车尾气的排放,造成了严重的雾霾天气,但我们长期生活在这种环境中,生病的几率也越来越大,各种呼吸道感染疾病接踵而至。在基层农村地区的环境破坏也是如此,大量的树木被砍伐,随意的焚烧秸秆等行为都使环境遭到破坏。因此对环境保护中监察工作的开展迫在眉睫。有了监察工作的开展,才能对破坏环境行为强制约束。因此本文就从基层的环境监察工作中分析其不足,并浅谈针对监察工作中的问题给出解决的对策。希望能对环境监察工作的改进有所帮助。

**[关键词]** 环境监察; 问题分析; 解决对策

## 引言

环境监察工作是环境保护事业中的重要一环节,随着我国环保事业的发展,环境监察工作也坚持与时俱进。环境保护监察工作不论是从现在到未来,都是一项需要坚持的战略任务。在过去的长达几十年的具体实践当中,环境监察工作在环境污染减排工作中都发挥了其作用,为我国生态文明建设做出贡献,环境监察在污染源的监控上、以及污染防治和环境破坏方面积极的履行自己的责任。早在1979年随着《中华人民共和国环境保护法》的颁布实行中,环境监察都成为环境保护治理工作中的强有力的执法手段。现从我国基层的环境监察工作存在的问题分析,进一步提出改进的措施。

### 1 基层环境监察工作开展得现状及现存的问题分析

#### 1.1 环境监察工作的开展现状分析

对于我国基层地区的环境监察涉及到了生态环境的监察,生态环境的破坏,在基层存在着大肆砍伐树木、垃圾随意排放、开荒垦田、焚烧秸秆等破坏生态环境的行为。早在1996年我国将农村的环境保护这一职责划分到由国家环保总局管理。出台的相关文件政策中有《关于加强农村生态环境保护工作的若干意见》《关于加强自然生态保护进行环境监理的通知》以及《秸秆禁烧和综合利用管理办法》在根据这些文件的依据下,对环境监察工作提出了明确的职责。积极相应国家政策在全国的市县级别的区域设立了环境监察机构,使得农村的环境监察工作不断在开展,在法律法规的规定下,环境监察工作认真履行减排工作,对排污的单位严格监控,使其达到净化的标准再排放,让饮水的质量有所提高。从污染环境的源头控制,对违规操作危害环境的行为加大了执法力度。再生态保护上,禁止砍伐树

建设相融合的基础上,秉承以人为本的理念,抓住项目的核心内容,开展环境保护评价的工作。只有彻底的转变重视工程、轻视移民安置工作的问题,才能够建立高质量的环保工程。在此基础上,开展宣传与思想工作,将正确的环保理念传递给移民的群众。通过宣传电站建设的工作,引导大众对其经济价值与社会价值有全面的认识,并自觉的支持工程建设的工作。最后,在开展施工环境监测工作的基础上,根据各项环保措施落实设计方案,以不断提升环保施工水平。

#### 4 结束语

综上所述,基于新形势背景下,我国的社会经济体制不断完善,对移民安置环保工作也提出了更明确的要求。水利水电工程的工作也逐渐转变为绿色工程,相关的工作人员更加重视工程建设与移民规划的工作。

木、焚烧秸秆和开荒垦田,一旦发现有破坏行为严格执法。对农村地区以及城市地区都加大种植树木,增大绿化面积。

农村地区的环境监察工作开展和城市的监察有所不同,城市的污染大多来自工业上的污染,对于城市的环境监察工作起步早,加上城市的基础设施条件好,开展工作也很方便,各个支持系统完善,所以环境监测工作开展起来就比农村地区容易。在农村地区,因受到地域因素的限制,交通条件以及各种资源的支持上存在滞后,就会影响环境监察的效率。在环境监察工作上出现诸多不足的问题,尚不能保证农村地区对环境监察的要求。其一因为农村地区的环保职能部门不能同步的开展工作,不能产生联动的积极作用,环境监察工作无法获取有效的数据支持,对环境的监察工作,往往通过大数据分析,进而发现问题,才能对症下药的解决。针对农村地区的环境监察工作,都是根据农村特点,比如在自然生态环境、农业生产、水资源、畜牧养殖等方面充分考虑,关于产生污染的情况需要相关部门对其做出统计,才能让环境监察部门获得相关信息。其二因为法律法规还不健全,依据法律来执法的同时,可操作性缺失,关于相关的出台文件保护政策屈指可数,导致农村人为破坏环境的行为屡禁不止。其三,农村的关于环境监察工作的职能交叉,存在多头干扰执法的现象,从排污治理、到环境监管上参与的部门众多,使环境监察只是起到了辅助作用,或是只空有名头,难以真正发挥监管作用。

### 2 环境监察工作现存的问题分析

#### 2.1 监察机构的缺失

虽然环境监察工作在对环境保护和治理上起到很重要的作用,但对于环境保护治理工作本身就是一项需要长期治理的艰巨任务,仅仅依靠环境

只有保护好生态环境,做好移民安置的工作,才能够一定程度上保证生活质量,从设计、监督管理以及施工等环节入手,强化各个环节的规范化管理。在明确环境保护工作方针的基础上,促进水利水电工程项目的顺利开展。

#### [参考文献]

- [1]浦绍猛,杨海荣.水利水电工程建设征地移民安置规划设计探讨[J].低碳世界,2017,(28):103-104.
- [2]布沙日·阿布都卡迪尔.水利水电工程移民长期补偿机制与新农村建设的契合[J].农业开发与装备,2017,(1):20.
- [3]楚凯锋,殷海波,李国卿,等.水电水利工程移民安置区环境保护管理探讨[J].四川环境,2015,34(1):173.

监察就能治理好环境这是不可能的。目前在对农村地区的环境监察机构设置上,包括了人员的编制、相关的基础设备支持等方面的支持系统都处于薄弱状态,因此使得监察工作很难向基层开展,而当地政府对环境保护的意识不够重视,往往在环境监察工作上都是潦草应付。环境监察涉及到了林农、畜牧、环保、水利、财政等众多领域,往往需要这些部门的积极配合才能使得环境监察工作顺利的开展下去。但在全国范围内的基层环境监察方面还不能做到各方面的相互配合。地方上存在着职能交叉、或是职能不清,或是因利益关系相互推卸责任等问题,这些因素的阻碍,都使得环境监察工作不能有序、顺利的继续下去。

#### 2.2 法律法规不健全以及标准不一

开展环境监察工作主要是为了依靠法律法规的规定对破坏环境的行为加以约束,提高严格执法。通过严格执法,对相关违法的行为加以处罚,减少对环境的破坏,来有效的控制环境污染,建立生态文明,美丽乡村新中国。关于对农村执行环境监察工作的依据有《中华人民共和国环境影响评价法》《大气污染防治法》《建设项目环境保护管理条例》以及《秸秆禁烧和综合利用管理办法》等。依据这些相关法律法规赋予了环境监察部门的处罚权力,但关于这些法律法规在内容的规定上,参差不亲,容易在执法上发生冲突与矛盾,有些文件更是具有操作性差而导致环境监察工作能有效的展开。

#### 2.3 环境监察工作的开展缺少基础设施的支持

农村地区在交通条件上和经济条件上都没有城市发达,因此在政府的财政支持系统上也有所欠缺,对环境监察工作,没有大量的资金投入监察部门,在工作的开展上缺少设备的支持,监察工作也很难去完成。在缺少设备的支持,往往一些较小的环境问题得不到治理,被忽略,逐渐积累,最后引发的环境问题。而监察部门因缺少社会各种资源的支持,对于工作的开展也是一筹莫展。

### 3 环境监察工作改进的相关措施

#### 3.1 监察机构职能下沉与区域联动

为了更好的解决基层因环境监察工作缺少各部门的相互配合问题,改善城乡环境监察和治理体系。在省市县三级的原有基础上,使监察部门的相关人才下沉基层,在乡镇级别的政府设置环境监察办事处,为相关人员提供编制和岗位,扩大对基层环境监察的覆盖率和面积,让环境监察向基层渗透,减少原有的职能分叉情况,提高环境监察工作的效率。在各级政府的主导下,增强各部门的联动作用,使不同区域内的相关部门积极配合基层环境监察工作的开展。通过信息数据的共享、以及联合监察,共同协调处理,能够有效减少各方矛盾。共同完成基层环境监察工作,共同实现建设美丽乡村这一目标。

#### 3.2 完善环境监测法律法规

法律法规具有正义、平等、公正、权威等特性,在法律法规的指导下,让环境监察工作的执法能够严格,公平公正。环境监察工作依据法律法规规定的制度开展本职工作。当前的环境监察机构的地位得到明确,在具体的管理办法上有所欠缺,对于不同破坏环境的行为没有配套的处罚办法。因此在明确环境监察的作用和职能之下,对法律的细则能够修正,法律法规的制定符合可操作性的标准,并且坚持与时俱进,增强法律保护的时效性。让环境监察工作能够有效的控制危害环境行为的发生。

### 4 结语

综上所述:通过对环境监察工作的现状分析,以及现存的问题分析,才能够好的提出具有建设性的措施,改进环境监察工作。共同建设生态文明,美丽乡村的新中国而为之奋斗。

#### [参考文献]

- [1]宋晓波.试论基层环境监察执法工作中的问题及对策[J].大陆桥视野,2016,(8):98.
- [2]辛静.基层环境监察执法工作中存在的问题及建议[J].环境与发展,2018,30(07):222-223.
- [3]黄如霞.基层环境监察执法工作中的问题及对策[J].海峡科学,2014,(06):39-40.